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Aufgabe 5:

a) Man bestimme alle x ∈ IR für die gilt: 1− |2− |x|| ≥ 0.

b) Man entscheide, welche der folgenden Funktionen injektiv, surjektiv und bijektiv
sind und zeichne die zugehörigen Funktionsgraphen:

(i) f1 : [−5, 5] → [−2, 2] , f1(x) = 1− |2− |x||,
(ii) f2 : [0, 1] → [0, 2] , f2(x) = x4,

(iii) f3 : [0, π/2] → [0, 1/2] , f3(x) = sin x cos x,

(iv) f4 : IR → ]0,∞[ , f4(x) = ex.

c) Eine Funktion heißt gerade, wenn f(x) = f(−x) gilt, bzw. ungerade, wenn
f(−x) = −f(x) gilt. Welche der folgenden Funktionen sind gerade bzw. ungerade
(man zeichne die Funktionsgraphen):

(i) f5(x) = cos x + 2x + 2−x ,

(ii) f6(x) = x3 + sin(2x) .

Aufgabe 6:

Man beweise durch vollständige Induktion

a)
n∑

j=1

j2j = (n− 1)2n+1 + 2 für alle n ∈ IN,

b) 11n+1 + 122n−1 ist durch 133 teilbar für alle n ∈ IN,

c)
n∏

j=1

(1 + xj) ≥ 1 +
n∑

j=1

xj für alle n ∈ IN und xj ≥ 0.



Aufgabe 7:

a) Man entscheide und begründe ohne Verwendung eines Taschenrechners, welche
der beiden Zahlen

√
7 +

√
11 und

√
8 +

√
10 größer ist.

b) Zur Berechnung von
n∏

k=1

(
1 +

2

k

)

finde man eine Formel (notfalls durch Probieren) und beweise diese (ggf. durch
vollständige Induktion).

Aufgabe 8:

a) Man bestimme für die Zahlen 3185 und 126 den ggT und das kgV .

b) Für die Binomialkoeffizienten mit n, m, k ∈ IN und k ≤ m ≤ n weise man
folgende Beziehungen nach:

(i)

(
n
m

)
· n + 1

m + 1
=

(
n + 1
m + 1

)
,

(ii)

(
n
m

)
·
(

m
k

)
=

(
n
k

)
·
(

n− k
m− k

)
.

Abgabetermin: 24.11. - 28.11.08 (zu Beginn der Übung)


